
1

数列 {an} の初項から第 n 項までの和 Sn が Sn = n− 1
2
an を満たすとする．

(1) an+1 を an を用いて表せ．

(2) 数列 {an} の一般項を求めよ．
(3) 数列 {an} の極限を求めよ．
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【答】

(1) an+1 = 1
3
an + 2

3

(2) an = 1−
(
1
3

)n

(3) lim
n#»∞

an = 1

【解答】

Sn = n− 1
2
an …… 1⃝

(1) an+1 = Sn+1 − Sn であるから

an+1 =
(
n+ 1− 1

2
an+1

)
−

(
n− 1

2
an

)
= 1− 1

2
an+1 +

1
2
an

であり．これを整理すると

3
2
an+1 = 1

2
an + 1

∴ an+1 = 1
3
an + 2

3
…… 2⃝ ……（答）

である．

(2) 2⃝に対し α = 1
3
α+ 2

3
…… 2⃝′ を解くと α = 1であり， 2⃝, 2⃝′ の辺々を引くと

an+1 − 1 = 1
3
(an − 1)

を得る．数列 {an − 1} は初項 a1 − 1，公比 1
3
の等比数列である．ここで， 1⃝ において

n = 1とおくと，S1 = a1 であるから

a1 = 1− 1
2
a1 ∴ a1 = 2

3

である．したがって，初項は a1 − 1 = 2
3

− 1 = − 1
3
である．

よって

an − 1 = − 1
3

(
1
3

)n−1

∴ an = 1 −
(
1
3

)n

……（答）

である．
(3) (2)より

lim
n→∞

an = lim
n→∞

{
1−

(
1
3

)n}
= 1 ……（答）

である．


